ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΣΤ΄ΤΑΞΗΣ : 

Οδηγός με θεωρία και λυμένα προβλήματα για να κατανοήσω τον τρόπο λύσης προβλημάτων με ποσοστά.

Α) Πρώτα απ’ όλα πρέπει να γίνει κατανοητή η έννοια του ποσοστού.
Όταν λέμε ποσοστό ενός ποσού εννοούμε ένα μέρος από το ποσό αυτό, π.χ.
 Από τους 25 μαθητές της ΣΤ ΄τάξης οι 9 μαθητές φορούν γυαλιά. Άρα το ποσοστό των μαθητών που φορούν γυαλιά είναι 9 στους 25.
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Αν θέλω να μετατρέψω το παραπάνω ποσοστό        σε ποσοστό στα 100, δηλαδή να το εκφράσω ως μέρος ενός ποσού που έχει τιμή 100, πολλαπλασιάζω αριθμητή και παρονομαστή με τον κατάλληλο αριθμό, ώστε να έχω το ισοδύναμο του κλάσμα με παρονομαστή το 100.
Έτσι έχω:   9  x 4  =   36 .         
                  25 x 4       100
Το ποσοστό των μαθητών της ΣΤ΄τάξης που φορούν γυαλιά στα 100 είναι 36/100.
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Β) Για να βρω το ποσοστό ενός ποσού κάνω πολλαπλασιασμό,
π.χ για να βρω τα         του 300 πολλαπλασιάζω        Χ 300=         = 180
1)Λύνω προβλήματα με ποσοστά : βρίσκω την τελική τιμή
Σε αυτήν την περίπτωση:                                                  

               ΞΕΡΩ:                                                               ΔΕΝ ΞΕΡΩ: Την αρχική τιμή                                             Την   τελική τιμή                                                                                                  Το ποσοστό αύξησης ή μείωσης στα %

Λύνω ως εξής:

Α) Με πολλαπλασιασμό: Υπολογίζουμε το ποσό αύξησης ή μείωσης και το προσθέτουμε ή το αφαιρούμε απ’ την αρχική τιμή.
Β) Με αναλογία( πινακάκι),αφού βρούμε με το νου την τελική τιμή στα 100.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Ένας ελαιοπαραγωγός έβγαλε πέρυσι 3.500 κιλά λάδι. Φέτος η παραγωγή του μειώθηκε 20%. Πόσα κιλά λάδι είναι η φετινή παραγωγή του;
ΞΕΡΩ:                                                              ΔΕΝ ΞΕΡΩ:
· Την αρχική τιμή:                                 Την τελική τιμή:                                    

          (έβγαλε πέρυσι 3.500  κιλά λάδι)           ( φετινή παραγωγή)

· Το ποσοστό μείωσης στα%:

          (η παραγωγή του μειώθηκε 20%)
Λύνω:

Α) Με πολλαπλασιασμό:

           x 3.500 = 20 x               =                      =700
Περσινή παραγωγή- Μείωση παραγωγής= Φετινή παραγωγή

   Αρχική τιμή         - Ποσοστό μείωσης    =  Τελική τιμή
       3.500                 -           700                   =   2.800 κιλά λάδι

Β) Με αναλογία: 

Πράξη με το νου: 100- 20= 80   
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	 ΤΕΛΙΚΗ 
ΤΙΜΗ
	80
	Χ;

	ΑΡΧΙΚΗ

ΤΙΜΗ
	100
	3.500



Τελική τιμή  =   80     =      Χ    .    
Αρχική τιμή      100          3.500
2) Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω την αρχική τιμή
Σε αυτή την περίπτωση 
ΞΕΡΩ:                                                                          ΔΕΝ ΞΕΡΩ:

· Την Τελική τιμή                                              Την αρχική τιμή

· Το ποσοστό αύξησης ή μείωσης στα %

                                          ή 
ΞΕΡΩ:                                                                          ΔΕΝ ΞΕΡΩ:
· Το ποσοστό επί της αρχικής τιμής                    Την αρχική τιμή

(δηλαδή ένα μέρος της αρχικής τιμής)

· Το ποσοστό αύξησης ή μείωσης στα %

Σε αυτή την περίπτωση λύνω με τους εξής τρόπους:

Α) Αν το ποσοστό εκφράζει αύξηση ή μείωση σχηματίζω αναλογία, αφού πρώτα βρω την τελική τιμή στα 100 με το νου.    Τελική τιμή
 Αρχική τιμή

Β) Αν το ποσοστό εκφράζει μέρος ενός συνόλου, σχηματίζουμε αναλογία στην οποία δεν υπάρχει τελική τιμή

 Ποσοστό

 Αρχική τιμή 

αλλά αρχική τιμή και ποσοστό επί της αρχικής τιμής.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

1η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ – ΠΡΟΒΛΗΜΑ
Ο μισθός ενός υπαλλήλου αυξήθηκε κατά 5% και έγινε 1.260 ευρώ. Να υπολογίσετε το μισθό του υπαλλήλου πριν την αύξηση.

ΞΕΡΩ:                                                           ΔΕΝ ΞΕΡΩ:

· Την τελική τιμή                                          Την αρχική τιμή

( ο μισθός είναι 1.260 ευρώ)                   ( ο μισθός πριν την αύξηση)

· Το ποσοστό αύξησης στα %

( η αύξηση είναι 5 % )

ΛΥΝΩ:

Παρατηρώ ότι το ποσοστό στα % του προβλήματος αυτού εκφράζει αύξηση. Το λύνω λοιπόν με αναλογία, αφού πρώτα βρω την τελική τιμή στα 100 με το νου.
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	Τελική 
τιμή
	105
	1260

	Αρχική 
τιμή
	100
	Χ;



Τελική τιμή  =   105     =      1260    .    
Αρχική τιμή      100               Χ

2η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ- ΠΡΟΒΛΗΜΑ
Σε μια έρευνα δέχτηκαν να απαντήσουν 370 άτομα, ποσοστό 74% από όσους ρωτήθηκαν. Να βρείτε τον αριθμό των ατόμων που ρωτήθηκαν.
ΞΕΡΩ:                                                                         ΔΕΝ ΞΕΡΩ:

· Το ποσοστό στα %                                                   την αρχική τιμή

( απάντησε το 74% απ’ όσους ρωτήθηκαν)                ( πόσα ήταν όλα 

                                                                                        τα άτομα που 

                                                                                         ρωτήθηκαν)

· Το ποσοστό επί της αρχικής τιμής

 (δηλαδή ένα μέρος της αρχικής τιμής)

( απάντησαν 370 άτομα)

ΛΥΝΩ:

Παρατηρώ ότι το ποσοστό 74% του προβλήματος αυτού, εκφράζει μέρος του συνόλου. Σχηματίζω αναλογία ως εξής:            
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	ΠΟΣΟΣΤΟ
	74
	370

	ΑΡΧΙΚΗ 

ΤΙΜΗ
	100
	Χ;



ΠΟΣΟΣΤΟ           =    74    =     370                                                 
ΑΡΧΙΚΗ ΤΙΜΗ         100           Χ                                                                          
3) Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω το ποσοστό στα %

Σε αυτήν την περίπτωση 

ΞΕΡΩ:                                                              ΔΕΝ ΞΕΡΩ:

· Την αρχική τιμή                                        Το ποσοστό στα %

· Την αύξηση ή μείωση στην αρχική τιμή

                                      ή
ΞΕΡΩ:                                                                ΔΕΝ ΞΕΡΩ:
· Την αρχική τιμή                                       Το ποσοστό %

· Την τελική τιμή

Λύνω με τους εξής τρόπους:

Α) Όταν γνωρίζουμε την αρχική τιμή και τη συνολική μείωση ή αύξηση στην αρχική τιμή, σχηματίζουμε αναλογία: ΠΟΣΟΣΤΟ

                                                                      ΑΡΧΙΚΗ ΤΙΜΗ

Β) Όταν γνωρίζουμε την αρχική τιμή και την τελική τιμή, σχηματίζουμε αναλογία, αφού πρώτα βρούμε το ποσοστό αύξησης ή μείωσης με αφαίρεση.  συνολική αύξηση    ή         συνολική μείωση

                  Αρχική τιμή                         αρχική τιμή

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑ- 1η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ
Ο Χάρης θέλει να αγοράσει ένα παιχνίδι αξίας 45 ευρώ. Ο           καταστηματάρχης του έκανε έκπτωση 9 ευρώ. Υπολόγισε το ποσοστό έκπτωσης.
ΞΕΡΩ:                                                      ΔΕΝ ΞΕΡΩ:

Την αρχική τιμή                                      Το ποσοστό% έκπτωσης
( το παιχνίδι κοστίζει 45 €)

Τη μείωση στην αρχική τιμή

(η έκπτωση είναι 9 €)

 ΛΥΝΩ:
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	ΠΟΣΟΣΤΟ

Μείωσης στην αρχική τιμή
	9
	Χ;

	Αρχική τιμή
	45
	100



Ποσοστό               =    9 .     =     Χ
Αρχική τιμή               45            100
ΠΡΟΒΛΗΜΑ- 2η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ
Ένας έμπορος αγοράζει ένα φουστάνι στην τιμή των 68€. Στο κατάστημά του θα το πουλήσει στην τιμή των 85 €. Να υπολογίσετε το ποσοστό ( % ) του κέρδους του.
ΞΕΡΩ:                                                        ΔΕΝ ΞΕΡΩ:

Την αρχική τιμή                                       Το ποσοστό (%) κέρδους

(αγοράζει το φουστάνι 68€)

Την τελική τιμή

( πουλά το φουστάνι 85€ )

ΛΥΝΩ:

Αφού γνωρίζω την αρχική και την τελική τιμή σχηματίζω αναλογία, αφού πρώτα βρω με αφαίρεση το ποσοστό αύξησης.

Η συνολική αύξηση είναι:85-68=17 €
	ΠΟΣΑ
	ΤΙΜΕΣ

	Συνολική αύξηση στην αρχική τιμή (κέρδος)
	17
	Χ;

	Αρχική τιμή 
	68
	100



Κέρδος            =    17    =       Χ
Αρχική τιμή          68             100


`
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-20%





Η τιμή στην οποία υπολογίζεται το ποσοστό είναι η αρχική τιμή





Μπορούμε να λύνουμε τα προβλήματα των ποσοστών με τις μεθόδους που λύνουμε τα προβλήματα ανάλογων ποσών: Αναγωγή στη μονάδα


Αναλογία


Απλή μέθοδο των τριών





Στα προβλήματα με ποσοστά τα ποσά είναι πάντα ανάλογα.





Στα προβλήματα ποσοστών έχουμε:





Αρχική τιμή


Τελική τιμή


Ποσοστό








 9    


25





 6    


10





 6    


10





 1800    


10





  20    


100





 3.500    


100





 70.000    


100





100* Χ=80* 3.500,


100*Χ=280.000,


Χ= 280.000:100,


Χ= 2.800 κιλά λάδι η φετινή παραγωγή.











105*Χ= 100*1.260,


105*Χ=126.000,


Χ= 126.000 : 105,


Χ=1.200 ευρώ ήταν ο μισθός πριν την αύξηση.





74*Χ=100* 370,


74*Χ=37.000,                                                                


Χ=37.000 : 74,


Χ= 500 άτομα ρωτήθηκαν





45*Χ=9* 100,


45*Χ=900,


Χ= 900 : 45,


Χ=20         Η έκπτωση είναι 20%





68* Χ=17*100,


68*Χ=1.700,


Χ=1.700 : 68,


Χ=25 


Απάντηση: Το ποσοστό κέρδους του είναι 25%.
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